

美国欲重占阿富汗最大空军基地 特朗普威胁阿方“不给就有祸”

美国总统特朗普20日在社交媒体平台“真实社交”上向阿富汗政府发出威胁，要求对方将阿境内巴格拉姆空军基地控制权“交还”美国，否则，“祸事将至”。

特朗普18日提及美国寻求重占巴格拉姆基地，19日又透露他正与阿富汗政府商谈此事。20日在白宫，当媒体记者向特朗普追问“美国是否将派兵重新夺取巴格拉姆基地”时，他拒绝直接回应：“我们不想谈论此事。”

不过，特朗普接着说：“我们正在与阿富汗方面讨论，我们想要回(基地)，且希望对方很快、立即归还。假如对方

不还，你们会知道我打算怎么做。”

路透社报道对这一回应的解读是特朗普“没有排除派兵(强占)可能”。

巴格拉姆基地位于阿富汗首都喀布尔附近，是“9·11”事件后美军以“反恐”之名进驻阿富汗、在此后近20年间主要使用的基地，也是阿境内最大的空军基地。美军人阿后推翻的阿富汗塔利班政权在2021年重掌政权，夺取巴格拉姆基地控制权。特朗普在其上个总统任期内承诺推动美军全面撤出阿富汗。2021年1月拜登就任美国总统；同年7月，美国和北约军队从巴格拉姆基地撤出；8月30日，美国完成从阿富汗撤

军，正式结束对阿军事行动。撤军时的混乱和狼狈状况成为特朗普和共和党阵营抨击拜登政府和民主党的一大“把柄”。

特朗普突然强势提起“重占基地”要求并不惜公开威胁，激起外界对于“美军重返阿富汗”、加剧阿境内及地区动荡风险的警惕。

据路透社介绍，美军驻阿期间，巴格拉姆基地规模扩张成为包含美式快餐店、各类消费品商店以及大型监狱建筑群的美军社区。一些人权组织曾指认该基地内的监狱存在严重侵犯被囚人员人身权利的现象。

一些专家说，美军若“要回”这一基地，将需要大量人力投入安保并维持相关设施运行。即使阿富汗方面在谈判后接受美军重返该基地，该基地也将面临来自阿富汗境内“伊斯兰国”或“基地”组织残余力量等威胁。在美国和伊朗关系持续紧张的情况下，该基地也有可能成为伊朗报复美军的打击目标。

阿富汗政府高官已表明，阿富汗不接受外国驻军。阿外交部政治处主任扎基尔·贾拉利18日在社交媒体上说，阿富汗和美国之间任何对话都应排除美军重返阿富汗的选项。

(新华社专稿 沈敏)

俄官员：北方航道开发 将为全球贸易格局带来积极影响

新华社莫斯科9月20日电(记者包浩敏 刘悦)俄罗斯阿尔汉格尔斯克州州长齐布里斯基近日在接受新华社记者采访时表示，北方航道开发具有战略意义与物流潜力，将为全球贸易格局带来积极影响。

齐布里斯基指出，北方航道作为连接亚洲和欧洲地区最短的海上航道，预计在未来五到六年内实现全年通航。目前，具备相应冰级的船舶正在建造中，通航技术也在持续完善。他表示，北方航道一旦实现全年通航，将对全球贸易产生重要积极影响。

阿尔汉格尔斯克州在北方航道布局中占据关键地位。齐布里斯基介绍说，该州此前推出“北极快线1号”海铁联运物流专线，连接俄罗斯莫斯科、阿尔汉格尔斯克港和中国港口，实际节省时间最多可达25天，大大缩短运输时间和物流成本。

谈及阿尔汉格尔斯克州与中国的合作，齐布里斯基表示，该州主要对华供应木材加工产品，而中国主要向该州出口技术、机械和汽车零部件。“中国一直是阿尔汉格尔斯克州值得信赖的合作伙伴，双方已建立良好联系，贸易额相当可观。”

委内瑞拉启动“军营走向人民”计划

新华社加拉加斯9月20日电(记者廖思维 孟宜霖)委内瑞拉20日启动“军营走向人民”计划，将武装部队人员派往全国5300多个社区，开展武器操作等培训工作。

委内瑞拉总统马杜罗当天在阿拉瓜州举行的一场活动上说，“军营走向人民”计划是委内瑞拉应对美国在加勒比海域军事部署、保障和平与主权所采取的行动之一，不仅巩固了军民团结，也使委内瑞拉人民完成了战术准备。

记者当天在委内瑞拉首都加拉加斯市中心附近一个广场上看到，数十名民兵和社区居民坐在白色帐篷下，专心致志听取军队人员讲授战斗技巧。参与者手中拿着《革命抵抗战术方法》手册，

手册内容包括不同战斗单位的组织结构、基本任务以及个人须掌握的战术和技能等。广场中央，几名士兵手持步枪，用标准姿势模拟小队行进，赢得阵阵掌声。

此外，委内瑞拉的法尔孔州、新埃斯帕塔州、苏克雷州等州的沿海地区当天进行了海上动员，渔民和水产养殖业者开展军事训练。

近期，委美关系持续紧张。美国以“打击拉美贩毒集团”为由在委内瑞拉附近的加勒比海域部署多艘军舰。美国总统特朗普称，美国已在相关海域击沉多艘“运毒船”，打多人。马杜罗18日宣布于20日启动“军营走向人民”计划，以应对美方军事部署、捍卫领土完整。

惊鸿绘诗境 曼妙梦红楼 ——记芭蕾舞剧《红楼梦》海外首演

20日下午，中国中央芭蕾舞团原创芭蕾舞剧《红楼梦》应邀参加第27届曼谷国际舞蹈音乐节，在曼谷的泰国文化中心连续上演两场。这是该剧首次走出国门。

全剧共9幕，以宝黛爱情与贾府兴衰为主线，将“黛玉入府、宝黛初见、宝钗扑蝶、共读西厢、葬花、寿宴、焚稿”等《红楼梦》经典片段化作灵动的舞姿，编织成一幅具有东方美学的诗意图卷。

“用西方芭蕾舞剧的形式去表达东方文学的内涵，需要借助意象。”该剧总编导佟睿睿告诉记者，舞台中央悬挂的巨大背板，一面红金辉映象征富贵荣华，另一面纯白空寂寓意虚无，中间的圆形孔洞则借鉴苏州园林“借景”之意，引人窥见主人公的命运流转与终结。

音乐方面，主创团队选择由纯管弦乐团演奏，虽未使用民族乐器，但旋律中融入东方调式，使整部作品在国际语汇与中国气韵之间达成微妙平衡。“无论是用芭蕾舞语言讲述《红楼梦》，还是用交响乐演奏东方旋律，都是希望以更富国际传播力的艺术形式展现中国传统文化。”佟睿睿说。

饰演林黛玉的首席主演邱芸庭告诉记者，她在排练时常借鉴中国舞的韵味，包括在“焚稿断情”场景中融入水袖舞元素，以增强人物的东方气质。

芭蕾舞剧《红楼梦》既是一次中西方艺术融合的探索，也是中芭将中国古典文学艺术化呈现的一次尝试。中国中央芭蕾舞团团团长朱妍表示，此次在曼谷演出，不仅展现了中国原创芭蕾舞剧的实力，也以艺术为桥梁，推动中泰文化的交流互鉴。

翩若惊鸿的曼妙舞姿激起掌声不断，落幕时舞台纤尘不染却有余音绕梁，观众久久不愿离去，不少人起身挥手，与台上的演员依依作别。

“我从未看过如此精彩的表演。”曼谷国际舞蹈音乐节执行导演拉西娜在接受采访时说，舞台设计、灯光与服装都极具东方美感，演员对剧情的演绎细腻到位，令人震撼。

“看完感觉很棒，没想到西方芭蕾与东方文学能融合得如此出色。”曼谷市民昂雅鲁在接受记者采访时说。泰国朱拉隆功大学研究生春哈甘告诉记者，她曾学习芭蕾舞多年，这是第一次看到芭蕾舞与中国古典文学结合的舞台呈现，叙事性更强，在英文和泰文字幕的辅助下，理解起来并不困难。

据介绍，演出所用全部道具均由中方团队设计制作，并提前从中国运抵曼谷，用时3天完成安装调试。其中最瞩目的是舞台中央长12米、宽8.5米、重达1.5吨的巨型背板，可前后移动、360度旋转，代表着中国舞美的最新水准。

演出前一晚，在泰国文化中心的多功能厅，20余名泰国中小学生芭蕾舞爱好者跟随中芭首席主演黎文韬上了一堂别开生面的“大师课”。“中国老师讲解得非常细致，我学到了很多技巧。”学员拉达说。

作为东南亚规模最大的国际艺术节，曼谷国际舞蹈音乐节每年9月至10月举办。芭蕾舞剧《红楼梦》的亮相，为此次艺术节增添了一抹独特的东方诗意。(新华社曼谷9月21日电)

记者 夏康静 常天童 孙玮彤



塞尔维亚举行“团结的力量”阅兵式

9月20日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，民众观看阅兵式。当地时间20日上午，塞尔维亚在首都贝尔格莱德市举行“团结的力量”阅兵式，纪念塞尔维亚统一、自由和国旗日。据塞国防部消息，此次阅兵共有近1万名士兵参与，共展示约2500件武器和军事装备，包括70架航空器、600辆军用车以及20艘舰船。

新华社发 王韡摄

英国战机在波兰上空执行北约防空任务

新华社伦敦9月20日电 英国政府20日说，作为北约“东部哨兵”军事行动的一部分，英国战斗机首次在波兰上空执行防空任务，旨在加强北约防御能力。

英国国防大臣约翰·希利在一份声明中说，两架英国皇家空军“台风”战斗机19日晚从英国林肯郡一个空军基地起飞，到波兰领空巡逻。这两架战机已于20日凌晨安全返回英国。

希利说，此次任务发出“一个明确信号：北约领空将得到保卫”。

英国空军参谋长哈夫·史密斯表示，此

次行动巩固了英国对北约及其盟友的坚定承诺。“我们保持敏捷、一体化的作战能力，随时准备远距离投射空中力量。”

当地时间9日夜间，大量无人机进入波兰领空，波兰军方紧急处置并击落部分无人机。波兰政府称无人机来自俄罗斯，俄方表示不能作此断言。北约秘书长吕特12日宣布，北约将启动代号为“东部哨兵”的军事行动，以加强北约在东翼的威慑与防御态势。丹麦、法国、英国、德国等多国将调集部队和装备参加这一行动。

以色列空袭也门报社为16年来新闻界所遇最致命袭击

非营利机构保护记者委员会19日说，以色列本月早些时候对也门发动的空袭造成31名新闻工作者死亡，是16年来新闻工作者在单次袭击中遇难人数最多的一次。

总部设在美国纽约的保护记者委员会说，以色列本月10日袭击了位于也门首都萨那的《9月26日报》和《也门日报》编辑部大楼，造成31名新闻工作者遇难，另有至少22人受伤。

《9月26日报》总编辑纳赛尔·卡德里说，以色列10日16时45分左右开始多次空袭编辑部大楼，当时报社正忙于报纸出版工作，这是“前所未有的对新闻工作者的屠杀”，“残暴且毫无理由”。

在保护记者委员会的记录中，这是单次袭击造成新闻工作者遇难人数第二多的事件，仅次于2009年菲律宾南部马京达瑙省发生的一起暴行。当年11月23日，

马京达瑙省省长竞选人伊斯梅尔·曼古达达图委托妻子向当地选举委员会递交竞选申请，多名支持者和媒体记者随行前往，其车队途中遭武装人员劫持，共57人被杀害，其中包括32名媒体记者。

以色列方面称，10日空袭针对的是也门胡塞武装公关部门等“军事目标”。保护记者委员会认为，以色列对也门的袭击与此前对加沙、黎巴嫩和伊朗的空袭如出一辙，未遵循国际法区分“军事目标”与新闻工作者，还以污蔑新闻工作者为“恐怖分子”有关联来为其行为辩护，却未提供任何可信证据。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装在红海、亚丁湾等水域对关联以色列的船只发动袭击，并用导弹和无人机袭击以色列境内目标，以支持加沙地带巴勒斯坦人。以色列则多次空袭也门境内胡塞武装控制区。(新华社专稿 欧飒)

布隆迪近期霍乱疫情已致6人死亡

新华社基加利9月20日电(记者吉莉)布琼布拉消息：布隆迪卫生部20日通报，自9月初至18日，全国共登记1014例霍乱确诊病例，西部布琼布拉省近期已有至少6人死于霍乱。

布隆迪卫生部公共卫生应急行动中心主任利比亚娜·恩肯古鲁策说，应采取本地化、多部门协作的方式应对霍乱。受影响地区居民应严格遵守卫生措施，经常

用肥皂洗手，并在日常生活中使用清洁水。

布隆迪西部一些地区每年6月至9月的旱季常出现清洁水短缺，因此当地居民常因卫生条件不良患病。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病，主要经由不洁水源和食物传染，患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状，重症和延误治疗可致死亡。

美媒：卡塔尔要以色列道歉

据美国阿克西奥斯新闻网站20日报道，知情人士透露，卡塔尔要求以色列就其日前袭击卡塔尔首都多哈道歉；在此基础上，卡方才能恢复斡旋加沙地带停火谈判。

【卡塔尔要求道歉】

阿克西奥斯新闻网站援引两名知情人士为消息源报道，卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆16日在多哈与到访的美国国务卿鲁比奥会晤时提出上述要求。此前，据卡塔尔通讯社16日报道，塔米姆与鲁比奥讨论了以色列袭击多哈事件，但报道没有提及谈话具体内容。

一名知情人士说，美以高官近期在多场会谈中都谈及卡方上述要求。据阿克西奥斯新闻网站报道，美国中东问题特使史蒂文·威特科夫将在美国纽约会晤卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德，磋商如何结束卡塔尔和以色列之间危机，让加沙地带停火协议谈判得以继续。

以色列本月9日宣布对身处多哈的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导层进行“精准打击”。这一举动引发国际社会强烈谴责。事后，以总理内塔尼亚胡还指责卡塔尔“窝藏恐怖分子”，并威胁再次发起打击。

哈马斯说，空袭发生时，哈马斯谈判代表团正在讨论一份由美国提出的最新停火方案。空袭造成首席谈判代表哈利勒·哈亚的儿子、哈亚的办公室主任和三名保镖以及一名卡塔尔安全部队人员丧生，但以方暗杀哈马斯高层的图谋“未能得逞”。

阿克西奥斯新闻网站援引知情人士的说法报道，在以色列的道歉措辞上，卡塔尔或同意展现一定灵活性；卡塔尔可能接受以方就袭击致卡方人员伤亡道歉、承诺赔偿和不会再次侵犯卡塔尔主权。

报道指出，以色列对中东盟友“先袭击后道歉”并非没有先例。2010年，以军武力拦截驶往加沙地带的土耳

其救援船“蓝色马尔马拉”号，造成10名土耳其人丧生。土方要求以色列道歉并赔偿损失，遭以方拒绝。土耳其随后宣布将与以色列的外交关系降至二等级，并中止双方一切军事协议。2013年，以总理内塔尼亚胡就“蓝色马尔马拉”号事件造成土耳其人死亡向土耳其道歉，时任土耳其总理埃尔多安代表土方接受了道歉。

【以色列“误判”后果】

一名以色列高级官员说，以色列低估了袭击卡塔尔的后果，内塔尼亚胡如今已意识到“误判”。

阿克西奥斯新闻网站在先前报道中说，突袭多哈的行动不仅未能实现以色列“清除哈马斯领导人”的目标，反而产生反噬效应：一方面美国政府内部和国际社会越来越多人认定内塔尼亚胡政府行事不计后果，是一股加剧地区动荡的势力；另一方面惹怒了斡旋方卡塔尔、哈马斯谈判代表转入地下，加沙停

火谈判被迫暂停。

此外，美国政府想让更多阿拉伯国家与以色列关系正常化的计划如今更难推进。特朗普在其首个总统任期内，撮合阿拉伯联合酋长国、巴林、苏丹、摩洛哥等阿拉伯国家与以色列签署“亚伯拉罕协议”以快速推进双边关系正常化。2023年10月本轮巴以冲突爆发后，沙特阿拉伯已暂停沙以关系正常化谈判。

本月15日，阿拉伯-伊斯兰紧急峰会多哈落幕。峰会发表公报，谴责以色列袭击卡塔尔，并要求审视与以色列的外交和经济关系。出席峰会的伊朗总统佩泽希齐扬警告，以色列可能袭击任何一个阿拉伯国家或伊斯兰国家的首都，“我们必须团结”。

一名以色列高级官员告诉阿克西奥斯新闻网站，内塔尼亚胡“热衷于地区霸凌，没人能预判他接下来要干什么”。

(新华社专稿 陈立希)



里约热内卢举行世界清洁日环保活动

9月20日，志愿者在巴西里约热内卢科帕卡巴纳海滩上捡拾垃圾。当日，数百名志愿者在巴西里约热内卢多处海滩参加世界清洁日活动。该活动旨在推广可持续发展理念，呼吁公众通过日常行动守护地球，提升社会对环境保护和循环经济的关注。

新华社记者 王天聪 摄